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0. Presentazione
Leon Pancaldo nacque a Savona nel 1482, figlio di Battistina de Reposano (o Repusseno) e Manfrino Pancaldo, un tessitore di panni che era stato in ottimi rapporti con un altro lanaiolo, Domenico Colombo, nel periodo in cui la famiglia di Cristoforo Colombo aveva risieduto nella città della Torretta. Grazie all’esperienza acquisita in gioventù compiendo viaggi commerciali nel Mediterraneo per conto del padre (giungendo in Castiglia e in Portogallo), Leon Pancaldo divenne ben presto un esperto marinaio, in grado di compiere il calcolo astronomico, di conoscere i venti, di identificare la posizione geografica di una nave e di disegnare una carta di navigazione.

Partecipò, con altri italiani, al primo viaggio di circumnavigazione intorno al mondo sulla nave "Trinidad" come nocchiero sotto il comando di Ferdinando Magellano; catturato dai portoghesi alle Molucche durante il viaggio di ritorno, fu a lungo prigioniero.

Morì, in circostanze ignote, al Rio della Plata, nel 1540, all’età di cinquantotto anni.
In suo ricordo, nei secoli successivi, i savonesi decisero di intitolare a suo nome la piazza prospiciente la trecentesca torre della Quarda, la famosa Torretta che, tuttora, domina la darsena, e l’Istituto Nautico cittadino. Sempre a Savona, nel quartiere di Lavagnola, vicino al Letimbro esiste, un'altra torre dedicata al navigatore, detta "La Pancalda".

Vista l’illustre carriera del concittadino navigatore, nell'anno 1856 il Regio Istituto Nautico fu denominato “Leon Pancaldo.”

L'Istituto tecnico Nautico Leon Pancaldo di Savona ha origini molto antiche, esiste dal 1856 tra tradizione e modernità. 
Nell'anno 1856 una piccola scuola di nautica allocata in una sala del Municipio di Savona segna l'avvio di una prestigiosa tradizione marinaresca: il Regio Istituto Nautico Leon Pancaldo. 

Passato dalla Marina Mercantile e Militare al Ministero della pubblica istruzione, in più di 150 anni di storia, forma centinaia di Ufficiali di Coperta, di Macchine che hanno dato e daranno un prezioso contributo tecnico ed umano, portando il nome della città di Savona in tutto il mondo.

Esercitazioni in mare, nei laboratori di chimica, fisica, navigazione e meteorologia, elettrotecnica, meccanica e macchine unitamente alla pratica in officina e in aziende di mercato, hanno contribuito da sempre al completamento della preparazione teorica - pratica degli allievi, rendendoli in grado di confrontarsi positivamente col mondo del lavoro e di distinguersi per la propria professionalità.

Oggi come allora L'Istituto offre sbocchi lavorativi nel settore della navigazione e in quelli a esso collegati nell'ambito portuale, attualmente in grande espansione, senza tuttavia scordare la possibilità di una prosecuzione degli studi sia universitari, sia in Accademia Militare, secondo le attitudini e capacità personali degli allievi.

La nostra scuola inoltre propone attività di addestramento con uscite di uno o più giorni sulla Nave scuola “Leon Pancaldo” ( Ketch a due alberi, 18.50 metri, 10/12 posti letto, cucina, dinette e tripli servizi) completando l'esperienza formativa degli studenti tramite il contatto diretto con il mare.

A disposizione di tutti gli studenti, delle famiglie e di tutta l’utenza savonese e non, l’associazione “Amici del Nautico” supporta la scuola con l’istituzione di una Mostra Permanente delle Scienze Nautiche che attesta l’importanza del Regio Istituto Nautico Leon Pancaldo. 
Essa è sita nella ex sede storica in Piazza Cavallotti e raccoglie, cataloga ed espone una notevole mole di strumenti, reperti, modelli e lo storico Planetario tutt’oggi in funzione e a disposizione della cittadinanza.

Nella storia dell’Istituto Nautico “Leon Pancaldo” sono molti i ricordi di eventi importanti:

nel 1992 l’Istituto Nautico ha partecipato alla regata Colombiana fino all’Atlantico,

nel 1996 alla Cutty Sark a Palma de Mallorca; nel 2002 ha vinto la Meditterranean Odyssey, durata ben 75 giorni, portata avanti da 80 allievi e 20 docenti sulle sponde del Mediterraneo, da Genova a Corfù attraverso Italia, Francia, Spagna, Malta, Tunisia e Grecia.
Nel 2006 in occasione delle celebrazioni del 150° anniversario della fondazione del Nautico è stato istituito con la collaborazione della Lega Navale il trofeo “Leon Pancaldo” (regata tra tutti i nautici della Liguria).

La presenza della “Leon Pancaldo” non è mai mancata a manifestazioni di pregio come il raduno delle vele d’epoca ad Imperia, il Salone Nautico a Genova, e a tante regate di rilevanza nazionale ed internazionale.

Nel 2009 l’istituto viene accorpato con ITI Ferraris dando luogo al “Ferraris-Pancaldo” .
Le finalità dell’ITN “Leon Pancaldo ”sono quelle di essere centro di eccellenza specializzato per il servizio di Istruzione e formazione di base dei futuri professionisti dei trasporti marittimi, soddisfando le necessità del mondo del lavoro.
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